

开门红! 首季规上企业产值94.37亿元

本报讯 通讯员刘媛、马雪报道: 2025年一季度,阜康市98家规模以上企业交出亮眼成绩单,实现工业产值94.37亿元,增加值18.9亿元,顺利实现首季“开门红”,为全年工业经济高质量发展奠定坚实基础。

近年来,阜康市聚焦工业园区提档升级,全力推进先进高分子、有色金属、新材料、新型电力、能源利用“五大产业”建设。在此背景下,域内企业积极培育新质生产力,通过提升高新技术附加值、推动数字化转型等举措,加快构建现代化产业体系。

作为新疆有色金属行业规模最大的阴极铜生产企业,新疆五鑫铜业有限责任公司(以下简称五鑫铜业)发挥龙头带动作用,为阜康市工业经济增长注入强劲动力。在其节能环保提标改造项目制氧站施工现场,工人们正紧张作业。据公司设备保障部副主任张希辉介绍,目前项目建设进度已达60%,制约产能扩张的关键项目预计5月底投入使用。项目建成后,阴极铜年产能将提升至14.75万吨,预计实现工业总产值122.17亿元。



图为五鑫铜业节能环保提标改造项目制氧站施工现场。

□刘媛摄

吨,预计实现工业总产值122.17亿元。

此前,五鑫铜业因制氧供氧、制酸转化能力不足及缺乏配套渣缓冷系统,生产潜能受限,金属综合回收率偏低。

2024年,企业投资5.2亿元启动节能环保提标改造项目。生产技术部副主任李生元介绍,改造工程涵盖新建制氧、发烟系统,渣缓冷系统改造及熔炼区域

升级。技改完成后,奥炉富氧浓度将超58%,熔炼渣处理方式转变可使铜回收率提升至98.5%以上,尾气排放指标远低于国家标准。

此外,五鑫铜业以科技创新驱动发展,投资1416.68万元推进三化建设项目,引进电解车间阳极片剥片机组等先进设备。电解车间副主任周德财介绍,自2022年智能剥片机组投用后,阳极片合格率从98.3%提升至99.5%,今年一季度阴极铜产量31811.4吨,完成计划的106.04%。

“科技创新显著提升了企业自动化水平与生产效率。”五鑫铜业副总经理严建兴介绍,今年一季度,公司生产阴极铜3.18万吨、硫酸11.5万吨,完成产值24亿元,同比增长16.2%。企业将持续加大研发投入,提高副产品附加值,加速绿色转型。

数据显示,阜康市产业园84家规模以上企业(占全市规上企业84.84%),一季度实现工业产值90.41亿元,成为推动全市工业经济增长的主力军。



4月15日,昌吉州法学会一行赴阜康市开展“4·15”全民国家安全教育日系列活动,志愿者们深入村(社区)、学校、企业、景区等地,向群众普及法律知识,传递法治精神。图为在天山天池景区,志愿者向游客普及法律知识。 □张鹏摄

科技研学带学生“飞阅”壮美中国

本报讯 通讯员张鹏报道:近日,阜康市“铸牢中华民族共同体意识——科技筑梦·探索智慧未来”主题研学活动在飞览天下·新疆会客厅正式开营。

本次活动由阜康市教育局主办,市文化体育广播电视和旅游局指导,新疆飞览天下文化发展有限公司承办。

开营仪式后,学生们有序进入“飞览天下·新疆会客厅”核心体验区。在7D球幕影院《飞越中国》中,通过空中俯瞰视角,沉浸式领略长城蜿蜒、黄河奔腾等壮美景观。

“在这里学到了很多科技知识,还‘游览’了祖国的大好河山!”学生郭恩宇兴奋地分享体验感受。

阜康市第五小学校长张国红说:“学校将依托‘走读阜康,走进家乡’系列研学课程,引导学生用脚步丈量家乡,以科技探索未来。”

活动现场还发布了教育行业专属优惠政策:即日起,阜康市持教师资格证的可免费体验“飞越清明上河图”一次,同时享受“飞越十项联票”“飞越系列通玩票”五折优惠。

38万亩棉花春播按下“快进键”

本报讯 通讯员贾金艳、张随香报道:眼下正值春耕关键期,阜康市38万亩棉花播种工作全面铺开。各乡镇抢抓农时,依托北斗卫星导航技术与农技服务,为棉花丰产丰收筑牢根基。

在城关镇水磨沟口村种植大户任杰的棉田里,搭载北斗导航系统的精量覆膜播种机匀速作业。播种、铺设滴灌带、覆膜一气呵成,工人们紧随其后检查开沟、下种、覆土情况,确保“一播全苗”。据了解,北斗导航播种机可实现无人驾驶,按照预设线路精准作业,直线误差控制在极小范围,每台每日播种量达100亩左右。

“导航系统让播种又快又准,均匀度和成活率都有保障。”驾驶员尤军平说。

为保障播种质量,农技人员到一线开展“面对面”技术指导。阜康市城关镇农业发展服务中心技术人员刘玲介绍,全镇1.6万亩棉花已全面开播,预计4月25日完成播种。今年持续推广加厚高强度地膜,既能提升出苗率、便于残膜回收,又能保护耕地生态。

据悉,阜康市棉花种植面积稳定在38万亩,计划通过科技赋能力争单产提升5%,春播工作于4月7日启动,预计4月25日全面结束。

风筝赛串联三大文旅线路引客来

本报讯 通讯员刘媛、贾金艳、魏鹏慧报道:以风筝为媒,绘就文旅新篇。近日,中国新疆瑶池·西王母蟠桃会系列活动之“鸢舞瑶池·筝绘阜康”风筝比赛在阜康市文体中心运动场开幕,通过“文化+体育+旅游”深度融合,全方位展现城市独特魅力。

本次活动由阜康市委宣传部、市文化体育广播电视和旅游局联合主办,创新设置“1主4分”会场模式。主会场设自制成品风筝组、自带成品风筝组两大竞赛单元;飞览天下·山坡中心村等4个分会场同步开展自制成品风筝赛,形成城区与景区联动的全域参与格局。现场还设置DIY体验、主题集市、民俗演出等特色环节,吸引众多市民游客打卡。

活动当日,百余只融入蟠桃、哪吒、嫦娥等传统文化元素的风筝竞相升空。在蓝天白云与绿树红花的映衬下,风筝与阜康自然风光相映成趣,构成春日里的壮丽景观。“我在风筝上画了最喜欢

的哪吒!”小选手房俊程兴奋地展示作品。居民麦尔哈巴·玉素甫高兴地说:“家门口的文化活动越来越精彩了!”

分会场同样亮点频出。飞览天下、滑雪场等场地将风筝竞技与科技体验、冰雪风光结合;阜康·康园分会场则呈现风筝与城市春景交融的独特韵味。游客赵健旭说:“在景点放风筝,既赏景又能成为风景,体验太新奇!”

赛事设置丰厚奖励,获奖选手可获天池景区、五江温泉城等文旅优惠券。经过激烈角逐,主会场共决出29个奖项,4个分会场产生54个获奖名额。

“我们以风筝串联天池生态游、飞览科技游、温泉康养游三大产品线。”阜康市文化体育广播电视和旅游局党组成员、副局长马雪梅介绍,赛事奖励既是邀请也是邀约,旨在为“五一”假期预热。后续还将推出蟠桃盛会、桃花赏花等系列活动,持续激活旅游市场,推动文旅产业融合发展。



学生在阜康市文体中心运动场绘制风筝。

□刘媛摄

木垒新闻

编辑/王昱 版式/张程程
校对/郑丽媛

三畦村春耕驶入规模化发展“快车道”

本报讯 通讯员刘瑞报道:春日农忙正当时,木垒县新户镇三畦村的田野上,一场农业变革悄然展开。农户们抢抓农时开展春耕作业,与往年不同,随着农业公司的成立,全新的规模化种植模式为当地农业发展注入强劲动能。

在三畦村的农田里,现代化农机来回穿梭,轰鸣声中,承载着丰收希望的鹰嘴豆种子被精准播撒进土壤。铺膜、播种一气呵成,人力与机械紧密配合,田间地头一派繁忙景象。

“以前各家各户分散种植,管理粗放、销售困难,效益一直上不去。”谈及过往,不少村民感慨。如今,新户镇三畦村村委会牵头成立木垒县新户镇三畦农业开发有限公司,通过集中流转5300亩土地,开启了规模化、标准化种植新篇章。

“公司3月刚成立,计划种植3000亩鹰嘴豆,目前已完成1000亩播种,预



现代化农机来回穿梭,鹰嘴豆铺膜、播种一次完成。

□加尔斯摄

计4月底全部种完。”丰畦农业开发有限公司总经理香成龙介绍,公司实行“统一种植、统一管理、统一收割”模式,后

期还计划再流转近10000亩土地,用于种植茴香、打瓜等多种农作物。这种模式不仅能壮大村集体经济,更能让村民

实现“低投入、高回报”,享受年底分红。

春耕现场,农业技术人员也格外忙碌。他们穿梭在田间地头,仔细查看播种情况,从种子播撒深度、土壤湿度,到后期灌溉等环节,为农户进行细致讲解。新户镇农业发展服务中心高级农艺师陈培和说:“我们不仅提供全程技术支持,还向种植户解读农业补贴政策,从播种到病虫害防治,全方位保障春耕生产顺利进行。”

据悉,今年木垒县计划种植农作物74万亩,其中冬小麦已完成41万亩种植。春播计划包括4万亩春小麦、5万亩玉米、0.7万亩油料作物等,豆类作物种植面积达12.88万亩,仅鹰嘴豆就占12万亩。随着三畦村等示范点的带动,木垒县正通过规模化、标准化种植,全力推动农业高质量发展,为乡村振兴绘就崭新图景。



为了进一步拓宽中青年干部视野,增强他们对新能源产业的认识,4月9日,木垒县新任科级干部和26期中青年干部培训学员走进木垒县新能源企业,开展现场观摩学习活动。图为学员们参观中煤木垒30万千瓦风电场指挥系统。 □李炜炜摄

文明集市汇新风 文化大集聚民心

本报讯 通讯员王子骏、赵阳报道:近日,木垒县以“文明集市汇新风文化大集聚民心”为主题,开展“木垒大集”新时代文明实践暨“群众文化大集”活动,通过文化浸润、服务惠民、政策宣讲,推动新时代文明实践走深走实。

活动现场热闹非凡,歌舞表演成为吸睛亮点。《心中的草原》《吉祥歌》等节目轮番上演,激昂的旋律与欢快的舞步引得游客纷纷驻足。全国两会精神巡回宣讲团成员以文艺表演、故事分享的形式,将两会精神、惠民政策融入其中,让“政策春风”吹进群众心坎。

“文明集市”专区内,志愿服务亮点纷呈。志愿者为群众测量血压、免费理发,还设置趣味游戏,将抵制高价彩礼、反对铺张浪费等文明理念融入娱乐环节。非遗展示区里,哈萨克族骨雕、刺绣等传统技艺精彩亮相,让群众近距离感受非遗魅力。此外,科普宣传、法律咨询、药品安全讲解等便民服务活动也同步开展,以贴近生活的方式满足群众需求。

“赶集还能学知识,抵制高价彩礼、孝敬敬老的道理一下就懂了!”木垒镇居民柴秀兰点赞道。此次活动将文化、服务、政策有机融合,既丰富了群众精神文化生活,又推动文明新风吹遍城乡。

“赶集还能学知识,抵制高价彩礼、孝敬敬老的道理一下就懂了!”木垒镇居民柴秀兰点赞道。此次活动将文化、服务、政策有机融合,既丰富了群众精神文化生活,又推动文明新风吹遍城乡。

舞台展百年风云 校园育时代新人

本报讯 通讯员曾宪涛、哈依拉报道:近日,木垒县教育系统举办“永恒的精神丰碑”情景剧大赛,全县13所中小学、中职院校师生同台竞技,以艺术形式传承红色基因。

大赛现场,诗歌朗诵、情景小品等节目轮番登场。各参赛队伍紧扣主题,将中国共产党人坚定的理想信念、无私奉献的为民情怀融入创作,选取长征、抗日战争等典型历史事件,以及新时代奋斗者的感人故事进行演绎。舞台上,演员们全

情投入,用生动的表演、重现历史场景,传递精神力量,赢得现场观众阵阵掌声。

“我们通过两个月的排练,从剧本打磨到角色塑造,每一个细节都反复推敲。”参与演出的学生表示,在排练过程中,深刻感受到革命先辈的伟大精神。

木垒县教育工作服务中心主任吴兴说:“我们希望通过活动锻炼学生的表演能力和团队协作精神,让红色文化的种子在校园生根发芽,激励青少年传承奋斗精神,赓续红色血脉。”

木垒县第三小学开展全民国家安全教育系列活动

本报讯 通讯员王梦君报道:“国家安全无小事,人人都是捍卫者!”4月14日,木垒县第三小学以“全民国家安全教育 共筑钢铁长城”为主题,开展沉浸式、体验式系列教育活动,1200余名师生在趣味互动中树牢国家安全意识。

走进学校图书馆,“国家安全主题阅读角”内500余册图文读物整齐陈列。政治安全、文化安全、生态安全等领域的漫画案例、知识问答吸引孩子们驻足阅读。四年级学生李秉航边翻看手册边说:“原来泄露个人信息、破坏生态环境都可能危害国家安全,这些知识太有用了!”学校通过打造“阅读+互动”的学习场景,让国家安全理念在字里行间浸润童心。

操场上,50多名学生用手势歌《安全长城靠大家》唱响安全宣言。歌曲将网络安全、生态保护等内容融入旋律,配合整齐划一的手势舞,让严肃的国家安全知识变得朗朗上口。三年级学生达

娜·哈依拉提兴奋地说:“边唱边学特别有趣,我记住了好多维护国家安全的小知识!”

在主题班会课上,教师们创新采用情景模拟、案例分析、知识竞赛等形式开展教学。“发现可疑人员偷拍军事基地怎么办?”“如何避免泄露个人信息?”一个个贴近生活的问题引发热烈讨论。学生们通过角色扮演,深刻体会到国家安全与日常生活息息相关。

“维护国家安全不仅是课本上的概念,更要转化为具体行动。”学校党支部副书记顾文婷介绍,后续将持续深化“理论学习、实践体验、家校联动”教育模式。除常态化开展“安全小卫士”评选外,还将组织亲子共读安全手册、绘制主题手抄报等活动,推动国家安全意识从校园延伸至家庭,形成“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的良好氛围。

此次系列活动通过寓教于乐的形式,让国家安全知识真正“活”了起来。



在四年级主题班会课上,老师带领学生学习国家安全知识。

□王梦君摄

从阅读角的知识汲取,到手势歌的生动演绎,再到班会课的互动实践,木垒县

第三小学正以多元创新的教育方式,为师生们筑起一道坚实的国家安全防线。